



**COMMISSARIO di GOVERNO**  
*contro il dissesto idrogeologico nella Regione siciliana*  
*ex legibus n° 116/2014 e n° 164/2014*

**Oggetto:** Bando per la costituzione di un Albo di Operatori Economici Raggruppati “Costituendi RTP” per l’affidamento di incarichi di Servizi di Architettura e Ingegneria (di cui all’art. 46 comma 1) e di altri servizi tecnici, con applicazione delle procedure semplificate previste dal Decreto-legge 16 luglio 2020 n° 76 “*Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale*” (G.U. n. 178 del 16 luglio 2020).

**Risposte ai quesiti pervenuti** (termine ultimo per la richiesta di chiarimenti 20/08/2020).

**Quesito 11** Il possesso di categoria SOA OS 20° e OS 20 B può essere dimostrato con il *possesso dei requisiti di cui all’art 90 del d.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207.*

**Risposta**

Fermo restando l’obbligo della presenza nel Raggruppamento di uno o più operatori economici qualificati per *l’esecuzione di rilevamenti topografici speciali richiedenti mezzi e specifica organizzazione imprenditoriale e per l’esecuzione di indagini geognostiche ed esplorazioni del sottosuolo con mezzi speciali, anche ai fini ambientali, compreso il prelievo di campioni di terreno o di roccia e l’esecuzione di prove in situ.*, questi ultimi possono, per le fasce 0-100.000,00, dimostrare il requisito anche ai sensi con il *all’art 90 del d.P.R. 5 ottobre.*

**Quesito 12** Il Fatturato è cumulabile? Se il progettista non copre la fascia cui si fa riferimento, può usufruire del contributo degli altri componenti?

**Risposta**

Sì, il fatturato è cumulabile, ma solo per i servizi di ingegneria. Si veda la risposta al quesito n.6 del 07/08/2020.

**Quesito 13** Il fatturato medio globale deve essere dimostrato dall’intero RTP o solo dal gruppo ingegneristico con esclusione del fatturato dei soggetti che svolgeranno le attività di supporto?

**Risposta**

Il fatturato medio globale deve essere dimostrato solo dal gruppo ingegneristico con esclusione del fatturato dei soggetti che svolgeranno le attività di supporto. Si veda la risposta al quesito n.6 del 07/08/2020.

**Quesito 14** L’archeologo deve allegare documentazione di gara firmata digitalmente oppure deve compilare un format e basta.? Devono essere inseriti i lavori svolti ed il fatturato?

**Risposta**

L’unico modello da compilare e presentare in questa fase è il Modello 1 allegato alle categorie d’iscrizione. Le restanti informazioni saranno richieste e verificate dalla Stazione Appaltante in sede di invito o affidamento.

Riguardo l’obbligo di firma si rimanda all’ultimo paragrafo della lettera D del bando.

**Quesito 15** La mandataria del costituendo RTP può essere il geologo o l’operatore economico? Oppure è necessario che sia il progettista?

**Risposta**

Ai sensi dell’art. 92, comma 2, del d.P.R. 207/2010 la mandataria deve possedere i requisiti in misura maggioritaria, pertanto, trattandosi di affidamenti di servizi di ingegneria, solo il progettista o la società di progettazione potranno essere mandatari.

**Quesito 16** - Essendo già registrato all’albo dei professionisti presso codesta struttura commissariale è possibile registrarsi come componente del RTP?

- il sistema riconosce il codice fiscale e la partita iva dell'operatore economico (Capogruppo del costituendo RTP) in quanto già registrato si può procedere utilizzando il codice fiscale del giovane professionista?
- Essendo già registrati come azienda, dobbiamo fare una nuova iscrizione per inserire il RTP ?
- l'iscrizione all' Elenco integrato dei professionisti (Decreto n. 1065 del 18.06.20) attualmente in essere come singola società va in contrasto (causa di esclusione) con la richiesta di iscrizione della medesima società come operatore economico di in costituendo RTP nell'Albo degli operatori Economici Raggruppati "Costituendi RTP" di cui al Bando in oggetto?
- Lo scrivente professionista è registrato in piattaforma con P. IVA quale singolo professionista e con P. IVA dello Studio Associato. Optando per la cancellazione in piattaforma di una delle due P. IVA, è possibile partecipare al costituendo RTP quale mandatario registrandosi con la P. IVA prima cancellata?

**Risposta**

Non c'è incompatibilità tra i due Albi. In merito alla registrazione in piattaforma si rimanda alla risposta fornita al quesito n.9 del 07/08/2020.

**Quesito 17** E' possibile inserire più di un ingegnere e di un geologo?

**Risposta**

Si.

**Quesito 18** Il possesso del requisito relativo alle categorie ID può essere dimostrato con servizi svolti nella medesima categoria ma con destinazione funzionale diversa e grado di complessità maggiore o uguale a quello richiesto?

**Risposta**

Si. Ai sensi dell'articolo 8 del D.M. 17/06/2016, gradi di complessità maggiore qualificano anche per opere di complessità inferiore all'interno della stessa categoria d'opera.

**Quesito 19** Avendo svolto progettazioni similari, come personale interno ad un ente locale, è possibile dimostrare il requisito con il calcolo (senza fatture) delle relative parcelle che sarebbero scaturite con gli affidamenti a professionisti esterni?

**Risposta**

No. La comprova del requisito sui servizi di ingegneria e di architettura svolti, va fornita secondo le disposizioni di cui all'art. 86 e all'allegato XVII, parte II, del Codice.

**Quesito 20** Il Costituendo Raggruppamento iscritto all'Albo può aggiungere un'altra figura professionale dopo essere stati invitati a partecipare ad una gara?

**Risposta**

No.

**Quesito 21** La risposta al quesito n. 4 pubblicato, indica che "il giovane professionista non deve fare parte formalmente del RTP ma solo essere indicato". Potrebbe succedere che al momento della partecipazione ad una gara siano stati superati i cinque anni dall'abilitazione del giovane professionista adesso indicato nella RTP.

Pertanto, è possibile che non venga indicato adesso nella costituenda RTP, ma solo al momento di partecipazione alla gara?

**Risposta**

No. Il giovane professionista va indicato in sede di iscrizione all'Albo. Eventualmente, alla scadenza del quinquennio, si può procedere con una richiesta di sostituzione.

**Quesito 22** Vista la presenza obbligatoria nel raggruppamento dell'archeologo si chiede se va bene come archeologo colui che ha solo conseguito la laurea Magistrale in ARCHEOLOGIA (LM – Ordin. 2012 – classe LM-2) Facoltà di LETTERE E FILOSOFIA (durata legale del corso 2 anni accademici).

**Risposta**

L'archeologo deve essere in possesso di laurea magistrale in Archeologia e possedere una specializzazione post lauream, oppure un dottorato di ricerca in Archeologia.

**Palermo, 20 agosto 2020**